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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B23
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B23-2 7.3 trudne 9 15

2. Tres¢ zadania

A.

B.

C.

Tréjkat AABC jest podobny do tréjkata AA B'C" w skali s. Uzasadnié, ze jezeli punkt D jest
érodkiem odcinka AB i D' érodkiem odcinka A'B’, to |C'D'| = s|CD].

Sprawdz, czy twierdzenie z podpunktu A bedzie prawdziwe réwniez dla wysokosci obu trojka-
tow.

Co mozna powiedzie¢ o promieniach okregéw wpisanych w dane trojkaty?

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

A

. Zalozenie: Tréjkat AABC jest podobny do tréjkata AA' B'C' w skali s, |[AD| = |DB|i|A'D'| =

|D'B|.
Teza: |C'D'| = s|CD|.
Dowdd. Z zatozenia o podobienstwie trojkatéw mamy
|A'B'| |A'C'|  |B'C|
= = = S
|AB| |AC| |BC|

i odpowiednie katy tych tréjkatéw maja réwne miary. Rozwazmy tréjkaty AACD i AA'C'D'.
Tréjkaty te sa podobne w skali s, bo |A'C’'| = s|AC|, «CAD = <C'A'D'.

Mamy
! ! 1 ! ! 1
|AD|= §|AB |=s- §|AB| = s|AD|.
Wynika stad prawdziwos$¢ tezy dowodzonego twierdzenia.

Twierdzenie prawdziwe, dowéd podobny do dowodu w podpunkcie A. Nalezy w nim skorzystac z
faktu, ze dwa tréjkaty sa podobne, jezeli ich odpowiednie katy sa rowne. Fakt proporcjonalnosci
wysokosci wynika z zatozenia o proporcjonalnosci odpowiednich bokéw danych tréjkatow.

. Oznaczmy przez a, b, ¢ dlugosci bokéw tréjkata AABC oraz przeza', b, ¢ odpowiednie dlugosci

bokéw tréjkata AA B'C’. Wtedy na mocy zalozenia zachodza réwnosci:
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Ponadto stosunek pdl figur podobnych réwna sie kwadratowi skali podobienstwa. Oznaczmy
przez r i r promienie okregéw wpisanych w dane tréjkaty. Wtedy, jesli P i P’ oznaczaja
odpowiednie pola danych trojkatéw to otrzymujemy
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ST.

Udowodnilismy zatem twierdzenie, ze jezeli tréjkaty sa podobne w skali s, to promienie okregéw
wpisanych sa proporcjonalne w tej samej skali.

4. Schemat oceniania

zadanie | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktéw
A analiza tematu zadania (zapisanie zalozenia i tezy twierdze- 1
nia)
uzasadnienie podobienstwa tréjkatow 1
przeprowadzenie rachunkow 1
B analiza tematu zadania (zapisanie zalozenia i tezy twierdze- 1
nia
)

uzasadnienie podobienstwa tréjkatow

przeprowadzenie rachunkow

C skorzystanie ze wzoru na promien okregu wpisanego w tréjkat
skorzystanie ze wzoru na stosunek pol figur podobnych
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przeprowadzenie rachunkow

5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtérkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

na lekcji, zadanie dodatkowe, zadanie projektowe
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